

丈夫重病卧床近30年,李如香悉心照料没有半点怨言;在爱的滋养下,几乎成了植物人的丈夫奇迹般地“活”了过来。她说——

# 身体好时,他对我和家庭都很好 他生病了,我理所应当要对他好

核心提示

□记者 申利超 通讯员  
吴巧霞 文/图

伊川县葛寨乡烟涧村的村民们口口相传着一个感人的故事,故事的主人公是今年71岁的李如香老人。29年来,她不离不弃悉心照料瘫痪在床的丈夫,使丈夫的生命在爱的滋养下得以延续。近日,她被伊川当地网友评为“网动伊川”优秀人物。



怕丈夫受凉,李如香每天睡觉前都要给他掖好被子。

## 1 丈夫重病倒下,她坚强扛起整片天

昨日,记者在烟涧村的一所普通农家小院里见到了李如香和她的老伴邢灿森。院子里有两间土瓦房和一间平房,其中一间昏暗的土瓦房里放着两张床。“我要睡得离老伴近点儿,好照应他。”李如香边揉捏躺在床上的丈夫的胳膊边说。

李如香的丈夫邢灿森,20世纪50年代曾被抽调到洛阳市区做电工。1962年,响应国家支援农业生产的号召,他又回到烟涧村当电工。

李如香是葛寨乡寨西岭村人,比邢灿森小两岁,经人介绍,两人在1962年喜结连理,共养育了6个孩子。“刚结婚那些年,丈夫身体好,家里磨面、田里干农活,从未让我操过心。”李如香回忆说,那时候虽然不富裕,但很幸福。

20世纪70年代,邢灿森给村里的学校拉砖盖房子。一天晚上下着大雨,邢灿森还是用架子车装了一车砖,自己在前边拉,让女儿在后面推着往学校送。可还没送到学校,他一阵眩晕昏倒在地。

邢灿森被抬回家休息了几天后,情况有所好转,家人也没将此事放在心上。但接下来的几年,邢灿森的视力越来越模糊,还晕倒过几次。1983年的春天,邢灿森彻底看不见了,还经常头疼,走路也需要人搀扶。

“得赶紧到医院检查一下。”焦急的李如香四处借来800多元钱,让亲戚开着拖拉机带邢灿森到县医院看病。

医生初步诊断邢灿森患有脑瘤,需要做手术。“手术还算成功,取出来的脑瘤有半斤重,是良性的。”李如香说,丈夫在医院住了几天后,迫于经济压力,她借了辆三轮车,拉着头上缠满绷带,几乎成了植物人的丈夫回了家。

## 2 爱的滋养,让丈夫“活”了过来

李如香告诉我们,当时从医院回来后,邢灿森躺在床上,除了有口气外,几乎没什么意识,而且头上的伤口还不停往外渗血水。前来看望的亲友都说邢灿森怕是不行了,劝她早点准备后事。

然而,李如香没有放弃丈夫,她更加精心地照料他,一遍一遍为他按摩萎缩的肌肉,在耳边跟他说话。李如香说:“那时候,天就像塌了一样。我每天不停地流泪,眼睛都肿了。”

“他好着的时候,家里家外没让我操过心,突然之间所有的事情都要我自己承担,那时真是心乱如麻,特别难受,曾想一死了之……”李如香说。可再看看孩子们和卧床不起的丈夫,她就想要是自己死了,他们就没人管了。

李如香便强迫自己往好处想,要好好活着。

## 3 29年来毫无怨言,她说这都是理所应当的

老天似乎有意要考验这个苦难的家庭。在李如香的照料下,邢灿森的病情渐渐稳定了,可病痛却降临到了李如香的身上。

2002年的一天晚上,李如香给老伴喂完饭后回厨房时,不小心踩到塑料瓶子上摔倒了,当时疼得她站都站不起来。

被孩子们搀扶起来时,李如香的右腿就疼得动不了了。然而,李如香当晚还是忍着疼痛照顾老伴,本想着睡一觉歇歇就好了,没想到第二天腿更疼了,不能动弹。

李如香请村里的医生给她治疗,几天后病情仍不见好转。在儿女的坚持下,李如香来到伊川县人民医院,诊查后发现她的股骨骨折了。

手术后,医生嘱托李如香要卧床休息3个月。“我哪能躺得住啊。我躺下了老那怎么办?虽然儿女们能照顾他,可很多事他们做不了,也不方便。”李如香说。

李如香休息了不到一个月,便让孩子们给她弄来根拐杖,拄着拐杖照顾老伴。每天晚上,

在接下來的日子里,李如香每天给丈夫喂饭、洗脚、伺候大小便,为了不让丈夫长褥疮,她一有空就给丈夫翻身、按摩、擦身子。夏天,李如香在床边打扇驱蚊,不让丈夫被叮咬;冬天,她给丈夫暖被窝,天气好了还背他出去晒太阳……

在李如香的精心照料下,邢灿森“活”了过来,但他神志不清,失去了语言功能,左半边身体也不会动,并且还留下了继发性癫痫后遗症,需要靠吃药来缓解症状。李如香说,有一次她到地里干活,回来后却发现丈夫掉到了床下,头上磕了个大血包,让她心疼得不行。

令李如香欣慰的是,辛苦照料了几年之后,邢灿森的四肢慢慢能动了,搀扶着还能挪几步,这让绝望的李如香看到了希望。

李如香都要趑趄着起来,一瘸一拐地来到老伴床前查看,给他换尿布。

李如香的腿也因此留下了病根,至今也没好利索,走路时一瘸一拐的,阴天时还特别的疼。

29年的坚持,李如香没有半点怨言。“他能好好活下来,我就心满意足了。”李如香说,“他身体健康的时候,对我和家庭都很好,他生病了,我也理所应当要对他好。”

李如香的儿媳们由衷地说:“俺婆婆真好,没有她,俺公公活不到现在。”

“邢灿森躺倒29年了,身上没有生过褥疮,这都是李如香照料的好啊。”烟涧高中退休教师刘乐尧感慨道,这是生命在爱中得到了延续,是李如香用真爱创造的生命奇迹!

“最困难的日子已经过去了,如今,除了大儿子因为他爹的病耽误没娶媳妇外,其余的孩子都成家了。”最后,李如香乐观地说,现在条件好多了,儿女们也孝顺,她只剩下好好伺候老伴,跟他过好余生……

嵩县深山区德亭村的困难户有了“村级低保存折”,大家都说——

## 钱不多 但心里暖

□记者 杜武文/图

1日,一场雪飘落嵩县山区。德亭镇德亭村张爱贞老太太家的小院里传出阵阵笑声,正在生火做饭的张老太和其儿媳领到了村里送来的“村级低保存折”——这是村里给困难群众自办的“低保”,有了它,每人每月可以享受40元的低保金。该村有160人领取了这种“村级低保”。大家都说:“钱虽不多,但暖人心!”

德亭村的村干部告诉记者,该村经济不发达,属于国家级贫困村,在实际工作中,他们发现有些群众达不到低保标准但也需要救助。于是,大家发动爱心企业和个人出资,为村里的困难人群设立“村级低保”,参“保”人由村民推荐与自我推荐相结合的方式来确定。

村支部书记杨中民说:“村级低保”的标准是每人每月40元,按月发放,目前已有160人被确定为“村级低保”的受益者。”

村民杨爱枝家一次领到了两个“村级低保存折”,参“保”人是她长期卧床的88岁的父亲和患病的弟弟。杨爱枝说,村里的关心让他们这些困难群众心里很温暖,目前亲人的病情正在好转,等家里情况好些后,她会及时退“保”,让给其他需要救助的村民。



领到“村级低保存折”的村民很开心。

# 阿新酸牛奶

口感好的理由

好原奶 好菌种 原汁原味无添加

- 1.严格按照配方制作(鲜牛奶、乳酸菌、白砂糖),绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等任何添加剂,原汁原味。
- 2.酸牛奶发酵选用的是丹麦直投式上乘菌种,富含益生菌,肠胃特别舒服。
- 3.制作酸牛奶用的鲜牛奶,均来自标准化养殖小区,健康奶牛通过自动化挤奶厅挤奶→管道输入直冷罐→保鲜车→车间储奶罐等程序,全程密封,干净、卫生、纯净、天然。
- 4.对原奶进行严格检验,原奶中绝不添加抗生素。

欢迎广大消费者对阿新奶业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。

阿新奶业品控检验中心向社会免费提供食品检验用小白鼠 电话:67897535